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1. (Uerj 2016)  Em um triângulo equilátero de perímetro igual a 
[image: image1.wmf]6cm,

 inscreve-se um retângulo de modo que um de seus lados fique sobre um dos lados do triângulo. Observe a figura:
[image: image2.wmf]
Admitindo que o retângulo possui a maior área possível, determine, em centímetros, as medidas 
[image: image3.wmf]x

 e 
[image: image4.wmf]y

 de seus lados. 
2. (Uerj 2016)  O resultado de um estudo para combater o desperdício de água, em certo município, propôs que as companhias de abastecimento pagassem uma taxa à agência reguladora sobre as perdas por vazamento nos seus sistemas de distribuição. No gráfico, mostra-se o valor a ser pago por uma companhia em função da perda por habitante.
[image: image5.wmf]
Calcule o valor 
[image: image6.wmf]V,

 em reais, representado no gráfico, quando a perda for igual a 
[image: image7.wmf]500

 litros por habitante. 
3. (Uerj 2016)  Em 1965, o engenheiro Gordon Moore divulgou em um artigo que, a cada ano, a indústria de eletrônicos conseguiria construir um processador com o dobro de transistores existentes no mesmo processador no ano anterior. Em 1975, ele atualizou o artigo, afirmando que, de fato, a quantidade de transistores dobraria a cada dois anos. Essa última formulação descreve uma progressão que ficou conhecida como Lei de Moore e que permite afirmar que um processador que possuía 
[image: image8.wmf]2
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 transistores em 1975 evoluiu para um processador com 
[image: image9.wmf]2
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´

 transistores em 1977.

Admitindo um processador com 
[image: image10.wmf]6
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´

 transistores em 2009, calcule a quantidade de transistores que a evolução desse processador possuirá em 2019, segundo a Lei de Moore. 
4. (Uerj 2016)  Com o objetivo de melhorar o tráfego de veículos, a prefeitura de uma grande cidade propôs a construção de quatro terminais de ônibus. Para estabelecer conexão entre os terminais, foram estipuladas as seguintes quantidades de linhas de ônibus:

- do terminal 
[image: image11.wmf]A

 para o 
[image: image12.wmf]B,

 4 linhas distintas;

- do terminal 
[image: image13.wmf]B

 para o 
[image: image14.wmf]C,

 3 linhas distintas;

- do terminal 
[image: image15.wmf]A

 para o 
[image: image16.wmf]D,

 5 linhas distintas;

- do terminal 
[image: image17.wmf]D

 para o 
[image: image18.wmf]C,

 2 linhas distintas.

Não há linhas diretas entre os terminais 
[image: image19.wmf]A

 e 
[image: image20.wmf]C.


Supondo que um passageiro utilize exatamente duas linhas de ônibus para ir do terminal 
[image: image21.wmf]A

 para o terminal 
[image: image22.wmf]C,

 calcule a quantidade possível de trajetos distintos que ele poderá fazer. 
5. (Uerj 2016)  Em uma urna, foram colocadas trinta bolas, numeradas de 
[image: image23.wmf]1a30.

 Uma dessas bolas foi sorteada aleatoriamente. Em relação a essa experiência, considerem-se os dois eventos abaixo.

Evento A: {a bola sorteada tem número menor ou igual a 
[image: image24.wmf]20}.


Evento B: {a bola sorteada tem número maior do que 
[image: image25.wmf]k}.


Sabendo que 
[image: image26.wmf]k20,
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[image: image28.wmf]1
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 determine o valor de 
[image: image29.wmf]k.

 
6. (Uerj 2016)  Um prisma triangular reto 
[image: image30.wmf]ABCDEF

 foi dividido em duas partes por um plano 
[image: image31.wmf],

α

 de acordo com a imagem abaixo. Os ângulos 
[image: image32.wmf]BAC

 e 
[image: image33.wmf]EDF

 das bases do prisma são retos, e o plano 
[image: image34.wmf]α

 contém os pontos 
[image: image35.wmf]A,BeG,

 sendo que 
[image: image36.wmf]G

 pertence à aresta 
[image: image37.wmf]CF

 e dista 
[image: image38.wmf]4cm

 de 
[image: image39.wmf]C.


[image: image40.wmf]
Calcule o volume, em 
[image: image41.wmf]3

cm,

 do maior sólido definido pela separação estabelecida no prisma pelo plano 
[image: image42.wmf].
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7. (Uerj 2016)  Na região conhecida como Triângulo das Bermudas, localizada no oceano Atlântico, é possível formar um triângulo com um vértice sobre a cidade porto-riquenha de San Juan, outro sobre a cidade estadunidense de Miami e o terceiro sobre as ilhas Bermudas.

A figura abaixo mostra um sistema de coordenadas cartesianas ortogonais, com os vértices do triângulo devidamente representados. A escala utilizada é 
[image: image43.wmf]1:17.000.000,

 e cada unidade nos eixos cartesianos equivale ao comprimento de 
[image: image44.wmf]1cm.


[image: image45.wmf]
Calcule, em 
[image: image46.wmf]2

km,

 a área do Triângulo das Bermudas, conforme a representação plana da figura. 
8. (Uerj 2016)  Considere uma matriz 
[image: image47.wmf]A

 com 
[image: image48.wmf]3

 linhas e 
[image: image49.wmf]1

 coluna, na qual foram escritos os valores 
[image: image50.wmf]1,2

 e 
[image: image51.wmf]13,

 nesta ordem, de cima para baixo.
Considere, também, uma matriz 
[image: image52.wmf]B

 com 
[image: image53.wmf]1

 linha e 
[image: image54.wmf]3

 colunas, na qual foram escritos os valores 
[image: image55.wmf]1,2

 e 
[image: image56.wmf]13,

 nesta ordem, da esquerda para a direita.
Calcule o determinante da matriz obtida pelo produto de 
[image: image57.wmf]AB.
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9. (Uerj 2016)  Técnicos do órgão de trânsito recomendaram velocidade máxima de 
[image: image58.wmf]80kmh

 no trecho de uma rodovia onde ocorrem muitos acidentes. Para saber se os motoristas estavam cumprindo as recomendações, foi instalado um radar móvel no local. O aparelho registrou os seguintes resultados percentuais relativos às velocidades dos veículos ao longo de trinta dias, conforme o gráfico abaixo:
[image: image59.wmf]
Determine a média de velocidade, em km/h, dos veículos que trafegaram no local nesse período. 
10. (Uerj 2016)  Na figura abaixo, observa-se o retângulo 
[image: image60.wmf]ABCD,

 que contém o triângulo retângulo 
[image: image61.wmf]DEF,

 no qual 
[image: image62.wmf]DF1.
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[image: image63.wmf]
Considerando os ângulos 
[image: image64.wmf]µ

EDF
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 e 
[image: image65.wmf]µ

CDE,

=b

 determine o comprimento do lado 
[image: image66.wmf]DA

 em função de 
[image: image67.wmf]a

 e 
[image: image68.wmf].
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11. (Uerj 2015)  Em uma escola circulam dois jornais: Correio do Grêmio e O Estudante. Em relação à leitura desses jornais, por parte dos 
[image: image69.wmf]840

 alunos da escola, sabe-se que:

- 
[image: image70.wmf]10%

 não leem esses jornais;

- 
[image: image71.wmf]520

 leem o jornal O Estudante;

- 
[image: image72.wmf]440

 leem o jornal Correio do Grêmio.

Calcule o número total de alunos do colégio que leem os dois jornais. 
12. (Uerj 2015)  Cada uma das 
[image: image73.wmf]28

 peças do jogo de dominó convencional, ilustradas abaixo, contêm dois números, de zero a seis, indicados por pequenos círculos ou, no caso do zero, por sua ausência.

[image: image74.wmf]
Admita um novo tipo de dominó, semelhante ao convencional, no qual os dois números de cada peça variem de zero a dez. Observe o desenho de uma dessas peças:

[image: image75.wmf]
Considere que uma peça seja retirada ao acaso do novo dominó. Calcule a probabilidade de essa peça apresentar um número seis ou um número nove. 
13. (Uerj 2015)  Um cubo de aresta 
[image: image76.wmf]EF

 medindo 
[image: image77.wmf]8dm

 contém água e está apoiado sobre um plano 
[image: image78.wmf]α

 de modo que apenas a aresta 
[image: image79.wmf]EF

 esteja contida nesse plano. A figura abaixo representa o cubo com a água.

[image: image80.wmf]
Considere que a superfície livre do líquido no interior do cubo seja um retângulo 
[image: image81.wmf]ABCD

 com área igual a 
[image: image82.wmf]2

325dm.


Determine o volume total, em 
[image: image83.wmf]3

dm,

 de água contida nesse cubo. 
14. (Uerj 2015)  Uma ferrovia foi planejada para conter um trecho retilíneo cujos pontos são equidistantes dos centros 
[image: image84.wmf]AeB

 de dois municípios. Em seu projeto de construção, utilizou-se o plano cartesiano, com coordenadas em quilômetros, em que 
[image: image85.wmf]A(1,2)

=

 e 
[image: image86.wmf]B(7,14).

=

 Observe o gráfico:

[image: image87.wmf]
Determine, utilizando esse sistema referencial, a equação da reta suporte desse trecho retilíneo da ferrovia. 
15. (Uerj 2015)  Ao digitar corretamente a expressão 
[image: image88.wmf]10

log(2)

-

 em uma calculadora, o retorno obtido no visor corresponde a uma mensagem de erro, uma vez que esse logaritmo não é um número real.

Determine todos os valores reais de 
[image: image89.wmf]x

 para que o valor da expressão 
[image: image90.wmf]0,1100,1

log(log(log(x)))

 seja um número real. 
16. (Uerj 2015)  Uma ferramenta utilizada na construção de uma rampa é composta pela seguinte estrutura:

- duas varas de madeira, correspondentes aos segmentos 
[image: image91.wmf]AE

 e 
[image: image92.wmf]AD,

 que possuem comprimentos diferentes e formam o ângulo 
[image: image93.wmf]DÂE

 igual a 
[image: image94.wmf]45;

°


- uma travessa, correspondente ao segmento BC, que une as duas varas e possui uma marca em seu ponto médio 
[image: image95.wmf]M;


- um fio fixado no vértice 
[image: image96.wmf]A

 e amarrado a uma pedra 
[image: image97.wmf]P

 na outra extremidade;

- nesse conjunto, os segmentos 
[image: image98.wmf]AB

 e 
[image: image99.wmf]AC

 são congruentes.

Observe o esquema que representa essa estrutura:
[image: image100.wmf]
Quando o fio passa pelo ponto 
[image: image101.wmf]M,

 a travessa 
[image: image102.wmf]BC

 fica na posição horizontal. Com isso, obtém-se, na reta que liga os pontos 
[image: image103.wmf]D

 e 
[image: image104.wmf]E,

 a inclinação 
[image: image105.wmf]α

 desejada.

Calcule 
[image: image106.wmf],

α

 supondo que o ângulo 
[image: image107.wmf]AÊD

 mede 
[image: image108.wmf]85.
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17. (Uerj 2015)  Um tubo cilíndrico cuja base tem centro 
[image: image109.wmf]F

 e raio 
[image: image110.wmf]r

 rola sem deslizar sobre um obstáculo com a forma de um prisma triangular regular. As vistas das bases do cilindro e do prisma são mostradas em três etapas desse movimento, 
[image: image111.wmf]I,IIeIII,

 nas figuras a seguir.

[image: image112.wmf]
Admita que:

- as medidas do diâmetro do círculo de centro 
[image: image113.wmf]F

 e da altura do triângulo 
[image: image114.wmf]ABC

 são respectivamente iguais a 
[image: image115.wmf]23

 decímetros;

- durante todo o percurso, o círculo e o triângulo sempre se tangenciam.

Determine o comprimento total, em decímetros, do caminho descrito pelo centro 
[image: image116.wmf]F

 do círculo que representa a base do cilindro. 
18. (Uerj 2015)  Leia a tirinha:

[image: image117.wmf]


Suponha que existam exatamente 
[image: image118.wmf]700

 milhões de analfabetos no mundo e que esse número seja reduzido, a uma taxa constante, em 
[image: image119.wmf]10%

 ao ano, totalizando 
[image: image120.wmf]n

 milhões daqui a três anos.

Calcule o valor de 
[image: image121.wmf]n.

 
19. (Uerj 2015)  Considere a função real 
[image: image122.wmf]f,

 de variável real 
[image: image123.wmf]x,

 definida pelo seguinte determinante:


[image: image124.wmf]2cos(x)2
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π
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Observe o gráfico da função 
[image: image125.wmf]f.


[image: image126.wmf]
Determine os valores de 
[image: image127.wmf]x

 para os quais 
[image: image128.wmf]f(x)1.
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20. (Uerj 2015)  O cartão pré-pago de um usuário do metrô tem 
[image: image129.wmf]R$8,90

 de crédito. Para uma viagem, foi debitado desse cartão o valor de 
[image: image130.wmf]R$3,25,

 correspondente a uma passagem. Em seguida, o usuário creditou mais 
[image: image131.wmf]R$20,00

 nesse mesmo cartão.

Admitindo que o preço da passagem continue o mesmo, e que não será realizado mais crédito algum, determine o número máximo de passagens que ainda podem ser debitadas desse cartão. 
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 A medida do lado do triângulo equilátero é igual a 
[image: image132.wmf]6

2cm.

3

=

 Logo, sua altura é 
[image: image133.wmf]23

3cm.
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 Além disso, o retângulo de base 
[image: image134.wmf]xcm

 determina um triângulo equilátero de lado igual a 
[image: image135.wmf]xcm,

 com 
[image: image136.wmf]0x2.
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 Por conseguinte, da semelhança dos triângulos equiláteros, vem     
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A área, 
[image: image138.wmf]A,

 do retângulo é dada por
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Desde que a área é máxima, temos 
[image: image140.wmf]3

y
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 e 
[image: image141.wmf]x1.
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Resposta da questão 2:
 Seja 
[image: image142.wmf]V:[100,[
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 a função afim dada por 
[image: image143.wmf]V(p)apb,

=×+

 com 
[image: image144.wmf]V(p)

 sendo o valor a pagar por uma perda de 
[image: image145.wmf]p

 litros por habitante. Tem-se que      


[image: image146.wmf]2053
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Logo, como 
[image: image147.wmf]p(100)5,

=

 vem   


[image: image148.wmf]3
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Portanto, segue que a resposta é


[image: image149.wmf]3

V(500)50010R$65,00.
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Resposta da questão 3:
 De 2009 a 2019 tem-se um intervalo de 
[image: image150.wmf]10

 anos. Portanto, segundo a Lei de Moore, a quantidade de transistores em 2019 será igual a


[image: image151.wmf]65
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Resposta da questão 4:
 Pelo Princípio Multiplicativo, existem 
[image: image152.wmf]4312

×=

 maneiras de ir de 
[image: image153.wmf]A

 para 
[image: image154.wmf]C,

 passando por 
[image: image155.wmf]B,

 e 
[image: image156.wmf]5210

×=

 maneiras de ir de 
[image: image157.wmf]A

 para 
[image: image158.wmf]C,

 passando por 
[image: image159.wmf]D.

 Em consequência, pelo Princípio Aditivo, segue que a resposta é 
[image: image160.wmf]121022.
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Resposta da questão 5:
 O espaço amostral do experimento é 
[image: image161.wmf]{1,2,3,,30}.
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 Ademais, tem-se que 
[image: image162.wmf]A{1,2,3,,20}
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 e 
[image: image163.wmf]B{k1,k2,,30}.
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 Logo, vem 
[image: image164.wmf]#(AB)20k
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 e, assim,       
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Resposta da questão 6:
 O volume do tronco de prisma 
[image: image166.wmf]ABGFDE

 é dado por 


[image: image167.wmf]3
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Resposta da questão 7:
 Se 
[image: image168.wmf]s

 é a área no mapa e 
[image: image169.wmf]S

é a área real, então
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A área no mapa é dada por


[image: image171.wmf]2
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Portanto, o resultado pedido é


[image: image172.wmf]2
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Resposta da questão 8:
 Desde que 
[image: image173.wmf]1
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 e 
[image: image174.wmf](
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Portanto, observando que a matriz 
[image: image176.wmf]AB

´

 apresenta filas proporcionais, podemos concluir que 
[image: image177.wmf]det(AB)0.
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Resposta da questão 9:
 Considere a seguinte tabela.

	Velocidade 
[image: image178.wmf]i

(v)


	Frequência 
[image: image179.wmf]i

(f)


	
[image: image180.wmf]ii

vf
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	50
	0,05
	2,5

	60
	0,15
	9,0

	70
	0,20
	14,0

	80
	0,30
	24,0

	90
	0,20
	18,0

	100
	0,10
	10,0

	
	
	
[image: image181.wmf]ii
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Portanto, os veículos que trafegaram no local durante o período, o fizeram com velocidade média igual a


[image: image182.wmf]ii
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Resposta da questão 10:
 Desde que 
[image: image183.wmf]µ

µ

ADCBAD90,

==°

 temos 
[image: image184.wmf]$
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 Portanto, do triângulo 
[image: image185.wmf]ADF,

 vem
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Resposta da questão 11:
 
[image: image187.wmf]10%de84084

=

 (nenhum dos jornais)

De acordo com as informações da questão, temos o seguintes diagramas:

[image: image188.wmf]

[image: image189.wmf]440xx520x84084x204x204
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O número total de alunos do colégio que leem os dois jornais é 204.  
Resposta da questão 12:
 Dominós que possuem o 10: 11 dominós

Dominós que possuem o 9: 10 dominós (pois o dominó (9, 10) já foi contado acima)

Dominós que possuem o 8: 9 dominós (pois os dominós (9, 8) e (9, 10) já foram contados acima)

e assim por diante...

Portanto, o total de peças será 
[image: image190.wmf](111)11
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Temos 12 dominós que possuem o 6 ou o 9: 
[image: image191.wmf]11111

+-

 (dominó que possuem o 6 e o 9)
[image: image192.wmf]21
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Portanto, a probabilidade pedida será dada por 
[image: image193.wmf]217
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Resposta da questão 13:
 
[image: image194.wmf]
No retângulo ABCD: :
[image: image195.wmf]8x325x45dm
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No triângulo AED: 
[image: image196.wmf]2222
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Portanto, o volume do prisma (líquido) será dado por:


[image: image197.wmf]3
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Resposta da questão 14:
 A reta cujos pontos são equidistantes de 
[image: image198.wmf]A

 e 
[image: image199.wmf]B

 é exatamente a mediatriz do segmento de extremos 
[image: image200.wmf]A

 e 
[image: image201.wmf]B.

 Portanto, devemos encontrar a equação da reta que passa pelo ponto médio de 
[image: image202.wmf]AB

 e é perpendicular a ele.

Cálculo do ponto médio de 
[image: image203.wmf]AB:
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Coeficiente angular da reta que passa por 
[image: image205.wmf]A

 e 
[image: image206.wmf]B:

 
[image: image207.wmf]142
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Portanto, o coeficiente angular da mediatriz 
[image: image208.wmf]r

 é 
[image: image209.wmf]r
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Encontrando, agora, a equação da mediatriz 
[image: image210.wmf]r.
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Resposta da questão 15:
 I) x > 0 

II) 
[image: image212.wmf]0,10,10,1
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III) 
[image: image213.wmf](
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Portanto, 
[image: image214.wmf]x/0x0,1

Î<<

¡

 é a condição para que 
[image: image215.wmf]0,1100,1

log(log(log(x)))

 seja real.  
Resposta da questão 16:
 Considerando 
[image: image216.wmf]BC//DF,

 temos:
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Portanto, 
[image: image218.wmf]67,55017,51730'
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Resposta da questão 17:
 
[image: image219.wmf]
Na figura, temos: 
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Portanto, a distância d percorrida pelo centro F é dada por:
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Resposta da questão 18:
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Resposta da questão 19:
 Desenvolvendo o determinante, temos:
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Resposta da questão 20:
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Portanto, o número máximo de passagens é 7.  
Resumo das questões selecionadas nesta atividade

Data de elaboração:
09/11/2016 às 13:23

Nome do arquivo:
UERJ_2016-2015
Legenda:

Q/Prova = número da questão na prova

Q/DB = número da questão no banco de dados do SuperPro®

Q/prova
Q/DB
Grau/Dif.
Matéria
Fonte
Tipo
1
151741
Média
Matemática
Uerj/2016
Analítica
2
151739
Média
Matemática
Uerj/2016
Analítica
3
151736
Baixa
Matemática
Uerj/2016
Analítica
4
151735
Baixa
Matemática
Uerj/2016
Analítica
5
151740
Média
Matemática
Uerj/2016
Analítica
6
151737
Baixa
Matemática
Uerj/2016
Analítica
7
151734
Média
Matemática
Uerj/2016
Analítica
8
151738
Baixa
Matemática
Uerj/2016
Analítica
9
151733
Média
Matemática
Uerj/2016
Analítica
10
151742
Baixa
Matemática
Uerj/2016
Analítica
11
137068
Média
Matemática
Uerj/2015
Analítica
12
137073
Elevada
Matemática
Uerj/2015
Analítica
13
137067
Média
Matemática
Uerj/2015
Analítica
14
137072
Média
Matemática
Uerj/2015
Analítica
15
137069
Elevada
Matemática
Uerj/2015
Analítica
16
137066
Média
Matemática
Uerj/2015
Analítica
17
137070
Elevada
Matemática
Uerj/2015
Analítica
18
137065
Baixa
Matemática
Uerj/2015
Analítica
19
137071
Elevada
Matemática
Uerj/2015
Analítica
20
137064
Baixa
Matemática
Uerj/2015
Analítica
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